

# 体检发现肺结节、肺癌术后复发怎么办？

## 中医肿瘤专家孙彩珍： 中医治疗有优势，秋养肺要注意调节心态远离生气

“我肺里刚查出一颗磨玻璃结节，8毫米大，想先吃吃中药看，我朋友就是在种福堂看的，他恢复得蛮好。”“孙医生，我两年前做过肺癌手术，身体一直很虚弱，没想到前段时间复查，又冒出两颗肺结节，这段时间我是茶饭不思，你帮帮我。”……

入秋来，杭州种福堂中医医院院长、杭州艾克中医肿瘤门诊部主任孙彩珍的门诊更忙碌了，不少肺结节患者、肺癌患者慕名而来。

“在我国，肺癌的发病率和死亡率位居各种恶性肿瘤的前列，早发现、早诊断、早期治疗对肺癌患者长期生存起关键的作用。我的门诊中，肺结节、肺癌病人约占门诊20%–30%，比例还是很高的。”孙彩珍说，中医认为，肺主气、司呼吸，秋季不仅是感冒、支气管炎、哮喘等的高发季，也是肺结节和肺癌的高发季，这一类病人“秋养肺”就格外重要。

**口述：世界中医药学会联合会肿瘤外治法专业委员会常务理事，全国名中医、国家级非遗代表性传承人、中国中医科学院资深研究员周超凡弟子，杭州种福堂中医医院院长，杭州艾克中医肿瘤门诊部主任 孙彩珍**

记者 徐益霞

### 有些肺结节可能是肺癌前兆 中医治未病，把肿瘤消灭在萌芽状态

拿到体检报告，发现肺部有结节，很多人心里会“咯噔”一下。其实大家不要谈到肺结节就色变，不要太害怕，但也不能掉以轻心。

如何正确对待？我们要先了解肺结节——

按大小分：5毫米以下的为微小结节，5毫米到1厘米的为小结节，而1–3厘米的为肺结节，大于3厘米的就叫肿块了。

按形态分：可以分为实性结节和磨玻璃结节。其中，磨玻璃结节又分为纯磨玻璃结节和混合性磨玻璃结节。

实性结节良性为多，如肉芽肿、炎症、结核钙化等，但如果实性结节边上毛刺、有分叶、有胸膜牵拉特征的往往是恶性，且恶性程度比较高。

纯磨玻璃结节以看作是肿瘤性病变的早期表现，5毫米以下基本上是良性的，8毫米以上有6%左右恶性可能。如果结节小于1厘米，可以定期复查；如果大于1厘米的，年纪比较轻的可以考虑手术。

混合性磨玻璃结节，是有部分实性成分部分磨砂玻璃样，就好比鸡蛋黄一样，中间有一白点边上云雾状的，按西医说法就是有血管穿入，如果有胸膜牵拉凹陷基本可以判定为恶性，年龄不大身体条件允许应尽早手术。

总结来说，发现肺结节，应当找专业的医生进行鉴别诊断。暂时可以不用手术的肺结节病人，可以尝试走中医这条路。根据中医治未病的理论，在癌症还没有产生前，用中药治疗把它遏制住，消灭在萌芽状态，就很理想。

我有个岱山的女病人，姓叶，就蛮有防范意识。两年前，她查出一颗6毫米的肺结节就到我这里来看诊。中药吃了三个月，一复查，她高兴坏了，见到相熟的邻居就说自己的肺结节没了。叶女士同村有个姓侯的大伯，今年74岁，先前因为肺癌右肺动了手术，术后体虚乏力，还咳嗽气喘。去年6月，他复查又发现左肺两颗混合性的磨玻璃结节，其中一颗已可见高血供组织，被高度怀疑是癌。侯大伯女儿急坏了，她知道老爸吃不消再挨一刀，想起叶女士的经历，就找了过去。

叶女士很热心，直接从岱山陪着侯大伯一家到我这里来看诊。我用肺原方加减辨证开了中药，并坚定地告诉他要有康复信心。侯大伯喝了一段时间中药，胃口、睡眠、精神各方面都有了起色，对我很信任，有时候干脆微信视频复诊。前几天，侯大伯女儿发来微信，说带老爸复查肺部CT，和医生反复确认，左肺的两颗结节看不到了。她开始不相信，发来片子让我好好看看。我说确实找不到左肺的两颗结节了，再巩固三个月就停药吧。侯大伯女儿可开心了，她说三个月后正好过年，老爸可以正式迎接新生活了。

### 术后、放化疗后、靶向治疗后 针对肺癌不同时期，发挥中医不同特点

像侯大伯这样的肺癌病人门诊很多，他们在术后、放化疗后或靶向治疗后会出现各种身体不适。针对不同阶段介入中药治疗，有助于改善和控制临床症状，防止复发转移，对放化疗减毒增效，从而提高生活质量。

杭州的肺癌康复“明星”宓女士，今年62岁，在我们医院吃了13年中药。2008年5月，宓女士体检查出肺部3厘米肿瘤以及左右肺上散发性肺结节。既没有症

状，也未察觉异常，自己怎么好端端的就得了这个病，听到这个消息，她一下子懵了，几天就瘦了5斤。

在家人安慰下，宓女士接受事实，2008年6月做了右上肺叶切除术。紧接而来的4次化疗，让宓女士吃不下东西，也没什么精神。好不容易挨到10月化疗结束，手术未能切除的肺结节就像是她的一块心病，怕再次病变。

宓女士的母亲打听得知我们医院通过中草药治疗癌症，把她带了过来。化疗后的肺癌病人往往脾胃功能受损、骨髓抑制，表现为咳嗽痰多、恶心呕吐、脉滑，舌淡、苔白等症状，宓女士也是如此。我在自创清肺消结汤中加半夏、陈皮、砂石、砂仁、山楂、麦芽等健脾中药，加黄芪、仙鹤草、仙灵脾、鸡血藤等升白细胞血小板中药。

吃中药没多久，宓女士说免疫力提高不容易感冒了，一直坚持看诊。现在，她还在吃中药，每年体检肺癌没复发，而且散发性肺结节都保持稳定，气色好了很多，体重也增加了。她说是中医药帮她主动抵御了肿瘤复发，她很珍惜回归的正常生活，因而也常参与到我们医院举办的癌症康复俱乐部活动，与癌友们分享康复事迹，鼓励病友。

那如果不能手术，不能耐受放化疗，无靶向药、免疫治疗的病人怎么办？我的经验是也要抓紧来中药治疗，不要放弃希望。

舟山有位姓刘的女病人，是名教师。15年前，她查出肺部有多发结节，医生打开她胸腔时，发现肺部结节太多，根本无法摘除干净，且有的已发展为肺恶性肿瘤，同时还伴有胸膜转移。医生只为她摘除了两个较大的结节，并将这一情况告诉了家属。家属隐瞒了实情，对她说肺里的结节全部摘掉了。

术后，刘女士来我这里吃中药，家里人把情况告诉了我。我辨证开药并鼓励她，而刘女士认为手术摘除了结节，心态很好，精神也放松，中药吃到现在，生活得很幸福。

还有些肺癌是别的地方转移过来的，叫继发性肺癌。这种转移性肺癌往往是多发的，如肝癌肺转移，肾癌肺转移等，一般不能开刀，对化疗效果也不好，放疗也不敏感，靶向药开始可能有效，过段时间就要耐药，这个时候中药早点跟进往往能发挥事半功倍效果。

### 治疗肺结节、肺癌 解郁是第一把“金钥匙”

有些人常问我，孙医生你治了这么多肿瘤病人，帮他们度过了5年、10年甚至20年的生存期，药方究竟有什么特别之处？

总结行医30年的经验，我可以肯定地告诉大家，我们的药方就是坚持“解郁、通络、软坚、排毒”八个字。

为啥我把解郁放在第一位呢？忧郁，人人都会有，一个人一生一点忧郁都没有那不可能，但这里有个度的问题。如果某件让你特想不开的事，或长期为某些事而闷闷不乐，忧郁不断累积，就可能从量变引发了质变。从中医角度讲，思则气结，怒则伤肝，怒则气乱，心情不好，肝气郁结，日久则气滞血瘀，积聚成块，肿瘤乃成，肺癌也不例外。

患有肺结节、肺癌的病人，脉象大部分是弦脉，是肝气郁结的表现，这和生活压力大、工作压力大有关。《黄帝内经》说，“秋三月，此谓容平”，容就是从容不迫的意思，平是要平和，健康的人状态是容平，反观那些有压力



▲全国名中医、中国中医科学院资深研究员周超凡弟子，杭州种福堂中医医院院长，杭州艾克中医肿瘤门诊部主任孙彩珍

的人，在眼下这个季节就容易产生悲秋情绪，心情就更不愉快了。

我们说治病要治本，治本要求因，既然知道忧郁是肿瘤形成的重要原因，那么解郁就是治疗包括肺癌在内的癌症的第一把“金钥匙”。除了我们医生开药方打通郁结，更多的是靠病人自己打开心结。

因而，肺癌、肺结节病人一定要远离“生气”。此外，还要尽量离开其他四种“气”——烟气（二手烟、三手烟）、厨房油烟气、污染的空气（雾霾、汽车尾气等）、有毒气体（装修产生的甲醛等）。

### 秋季是养肺的好时机 肺结节、肺癌病人饮食要注意

肺结节、肺癌病人的饮食也不容忽视，尽量避免膏粱厚味、辛辣刺激。秋季空气比较燥，本就容易出现口腔溃疡、流鼻血、痔疮等症状，而肺喜阴不喜燥，原本该去扑火的，你吃辛辣、油炸的反而是助火。所以平时饮食宜清淡，多吃生津食物，如百合、莲子、白木耳、梨、马蹄、菱角、文旦、柚子等，咳嗽时泡点菊花茶、鱼腥草。

那么肺癌病人能不能“贴秋膘”，能不能补？要看情况。舌苔厚腻的不适合进补，舌苔薄、淡红的，可以适当补。有些肺阴虚的肺癌病人，泡点玉竹、麦冬喝，可能比吃人参、虫草还好。虫草性温，入肺肾二经，肾气亏虚的、肾功能不好或肺气肿、肺纤维化的人，吃点虫草是好的。但我们中医说有肿瘤的地方就有伏火，如果再去用热的东西补，那就是负薪救火。

总之，治病要求本，要抓住疾病的本质，肺结节、肺癌的本质是火邪、燥和痰，那就要有的放矢。清肺消结汤，以清热解毒化痰药为主，主要针对尚未手术的，火气相对比较旺、咳痰等肺癌病人；针对肺腺癌的湿重患者加猫爪草、半夏、滴水珠等；针对肺鳞癌患者易咳血的加仙鹤草、白茅根、金荞麦；针对肺癌胸水的加桑白皮、葶苈子、米仁、龙葵。而养肺消结汤偏滋阴清肺，适合手术或者放化疗后阴津耗损的病人，我们会加入半枝莲、麦冬、北沙参等养阴药材。

最后，我也想提醒大家，肺癌的发生早期往往悄无声息，每年体检很有必要。发现报告上有结节要重视，不妨吃点中药预防，防患于未然。同时，也要注意一些肺肿瘤的早期信号，不明原因的刺激性干咳，伤风感冒后咳嗽持续不愈，突发痰中带血或少许鲜血丝，弥漫不固定的胸痛、背痛、肩痛、上腹痛等，固定部位反复发生肺炎等，都要引起警惕，及时去医院检查。

每周二、四全天，孙彩珍院长在杭州种福堂中医医院坐诊；每周一、三、六全天，在杭州艾克中医肿瘤门诊部坐诊。11月30日前，每周免费送出10个专家号，有需要的读者请来电咨询报名。